

Ш. Т. Абдуразакова

**Вклад дагестанцев в освобождение Ленинграда
(к 80-летию полного снятия блокады Ленинграда)**

*Дагестанский государственный университет; Россия, 367000, г. Махачкала,
ул. М. Гаджиева, 43а; shekerhanit69@mail.ru*

Аннотация. Статья посвящена одному из самых тяжёлых периодов Великой Отечественной войны – блокаде Ленинграда. Тема Второй мировой и Великой Отечественной войны в наши дни актуальна, как никогда. Итоги войны зарубежная историография и антироссийская пропаганда интерпретируют по-своему и призывают роль советского народа в разгроме нацистской Германии.

В статье проанализирована деятельность дагестанцев на разных участках обороны Ленинграда. Автор, опираясь на материалы периодических и архивных источников, воссоздаёт картину тех трагических событий и показывает самоотверженность и мужество дагестанцев, участвовавших в сражениях при обороне города. Также в статье отмечается, что победа в Великой Отечественной войне стала возможна благодаря сплочённости, героизму и самопожертвованию всех народов Советского государства. Свой вклад в разгром врага внёс и многонациональный народ Дагестана.

Ключевые слова: война, блокада, фашистская Германия, героизм, дружба народов, победа.

Великая Отечественная война является одной из самых трагических и героических страниц в истории нашего государства. Изучение военных событий по-прежнему актуально. Каждая военная операция – пример мужества советского народа в борьбе с нацизмом.

27 января 1944 года произошло одно из значимых событий – полное снятие блокады Ленинграда. Ленинград – единственный в мировой истории город, выдержавший почти 900-дневное окружение. Город был одной из целей фашистских захватчиков. Среди тех, кто защищал Ленинград, были и представители многонационального Дагестана.

Один из самых известных дагестанских историков, посвятивших свою научную деятельность истории Великой Отечественной войны и участию в ней дагестанцев, А.-М.Б. Бабаев писал: «Дагестанцы с первых же дней войны единодушно поднялись на защиту Отечества и героически сражались у стен Бреста, Ленинграда, Москвы, Одессы, Севастополя, Сталинграда, Новороссийска, на территории Белоруссии, Украины, России и на Северном Кавказе, участвовали в освобождении европейских народов от коричневой чумы» [1, с. 12].

В годы войны по разным данным на фронт ушли около 180 тысяч дагестанцев. К сожалению, более 90 тысяч не вернулись домой. Дагестанцы участвовали фактически во всех крупнейших операциях и сражениях той войны.

Среди защитников Ленинграда такие были выходцы из Дагестана. Оборона города стала примером подвига и стойкости многонационального советского народа и самих жителей города.

Среди защитников города можно назвать Абусаида Исаева, Нурмета Сафаралиева, Шахмардана Шахбазова, Казгеря Аракчиева, Михраба Ибрагимова, Магарама Керимова, Гапиза Чупанова, Гасана Гасанова и многих других.

Ленинград попал в кольцо блокады уже 8 сентября 1941 г. Согласно планам Третьего Рейха, германское командование собиралось стереть город с лица земли, а его население должно было погибнуть от голода. Ленинград подвергся и военному, и моральному давлению. Но город выдержал эти страшные испытания.

Тяжёлые дни блокады с ленинградцами разделили все народы страны. Был создан фонд обороны Ленинграда. Все дагестанцы, как и весь советский народ, вносили посильный вклад в дело победы над врагом. Проводились субботники, воскресники, сверхурочные работы. Полученные средства направлялись в помощь Ленинграду. Газете «Дагестанская правда» писала: «Около 2 тысяч трудящихся Буйнакского района вышли на вседагестанский воскресник. В колхозе им. Сталина (Сталинаул) работала бригада товарища Расулова. Бригада оказала большую помощь колхозу, собрав больше 18 тонн помидоров. Товарищи Расулов, Кураев, Семиверстова, Шинкарева, Легоминиди и другие выполнили по 1,5–2 нормы. Участники воскресника собрали в этот день 47 тонн овощей. Заработок – больше 10 тыс. руб. – передан в Фонд обороны города Ленина» [2]. Жители Дагестана организовывали военизированные части, сбор тёплых вещей, донорские группы для сдачи крови и многое другое.

В борьбе с врагом активно участвовала молодежь. На одном из митингов в Махачкале молодые люди говорили о необходимости самоотверженного труда в тылу и помощи фронту. Среди них были инженеры рыбоконсервного завода Глотов, секретарь обкома ВЛКСМ Кащеев, студентка медицинского техникума Черенкова, которая сказала: «Я отдала 900 граммов своей крови, организовала у себя в техникуме группу доноров в 50 человек» [3].

Но самыми тяжёлыми испытаниями были сражения на подступах к Ленинграду. Город оказался отрезан от Большой земли. Для того чтобы наладить связь с остальной частью страны, была запущена Дорога жизни по льду Ладожского озера. Эта дорога спасла миллионы ленинградцев. По озеру везли в город хлеб, медикаменты, а вывозили детей и раненых. Но, несмотря на усилия руководства страны и защитников Ленинграда, в городе погибло около миллиона жителей, большинство от голода. В 2022 г. Санкт-Петербургский городской суд признал блокаду Ленинграда военным преступлением против человечности и геноцидом советского народа [4].

Одним из тех, кто защищал Ленинград, был военный врач Абусаид Валиевич Исаев из селения Доргели Темирханшуринского округа. Его отец рано умер, и мать осталась одна с тремя детьми.

После окончания Махачкалинского зооветеринарного техникума Абусаид обучался в Ленинградском ветеринарном институте. Через несколько лет продолжил учебу в Ленинградском медицинском институте, который успешно закончил в 1936 году. Начал служить военврачом в должности начальника санитарной службы девятой воздушно-десантной бригады. Когда началась война, Абусаид быстро научился стрелять и прыгать с парашютом. Среди солдат и командиров он пользовался уважением, всегда был готов прийти на помощь. Спас десятки раненых солдат, был награждён орденом Ленина [5].

В период блокады Ленинграда шли тяжелые бои на всей линии фронта. Одним из наиболее опасных плацдармов, удерживаемых войсками Ленинградского фронта на левом берегу Невы, был так называемый Невский пятачок. С этого места советскими войсками с 1941 по 1943 г. неоднократно предпринимались попытки начать наступление

ние, чтобы прорвать блокаду, но безуспешно. Этот участок находился под массированным огнём противника и днём, и ночью. Невский пятачок стал символом мужества и самопожертвования защитников города.

В январе 1943 года в ходе операции «Искра» Невский пятачок был самым главным местом боёв. Была поставлена сложная и важная задача – прорвать блокаду. В январе 1943 года основная нагрузка выпала на бойцов 131-го стрелкового полка 45-й гвардейской дивизии Ленинградского фронта. В состав этого героического подразделения входил представитель дагестанского народа из селения Куци гвардии лейтенант Михраб Ибрагимов. На Синявинских высотах шли ожесточенные бои, которые переходили в рукопашные схватки. Михраб Ибрагимов поднимал бойцов в атаку несколько раз. Он уничтожил около 40 вражеских солдат и офицеров, захватил дзот и два пулемёта. Этот подвиг героя был отмечен орденом Красной Звезды. Летом того же года полк, где служил Михраб Ибрагимов, попал под перекрестный огонь, и почти все погибли. Долгое время герой считался пропавшим без вести. Лишь спустя десятилетия останки дагестанца были обнаружены и идентифицированы по номеру его ордена. В 2010 году герой был перезахоронен в родном Дагестане [6].

За Ленинград сражался лейтенант Казгерей Махмудович Аракчиев. Родился Казгерей в селе Нариман Карагайского района ДАССР. После окончания пехотного училища в Карачаевске в 1940 году в звании лейтенанта попал в Ленинград. Там он командовал взводом разведки. Это особое подразделение, где важны как профессиональные, так и личные качества. В одном из сражений под Ленинградом Казгерей не бросил своего товарища, тяжелораненого бойца Алексея Харькова. Взвалив себе на спину, он протащил его 4 километра и спас друга. В одном из боев на финском направлении взвод Казгеря Аракчиева показал пример бесстрашения и героизма. Лейтенант и его бойцы ворвались на позиции врага, сломили ожесточённое сопротивление и взяли несколько человек в плен. За этот бой лейтенант Аракчиев получил орден Красной Звезды. Казгерей Аракчиев участвовал в освобождении Латвии, Эстонии, а также в боях за Берлин. Нашему герою удалось дойти до Берлина и встретить победу в Чехословакии в звании старшего лейтенанта. Боевые заслуги Казгеря Аракчиева отмечены орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За оборону Ленинграда» и многими другими наградами [6].

Среди защитников Ленинграда был и Муса Аджигайтарович Омаров из Терекли-Мектеба. Муса был призван на службу в ряды Красной Армии в 1940 году. С 1942 по 1943 годы участвовал в обороне Ленинграда. За мужество и героизм, проявленные в боях под Ленинградом, он отмечен высокими правительственные наградами. В приказе 893-му стрелковому полку 196-й краснознаменной дивизии 42-й армии Ленинградского фронта было сказано: наградить «командира отделения разведки батареи 76-мм пушек красноармейца Омарова Мусу за то, что он 23 января 1944 г. бесстрашно сражался против немецких оккупантов, за короткий промежуток времени разведал все огневые точки противника, которые в скором времени уничтожены были батареей» [7].

За проявленный геройизм Муса Омаров был награжден орденами Славы III степени и Отечественной войны I степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За отвагу», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

На оборонительных подступах к Ленинграду самоотверженно сражался ещё один наш земляк – Нурмет Сафаралиев. В Дагестане профессиональная деятельность Нурмета Сафаралиева была связана с винодельческим производством. Перед самой войной по распоряжению руководства республики он был направлен в Ленинград для организации завода вторичного виноделия «Дагвино». Семья Нурмета оставалась в го-

роде, а его призывали на фронт. В период блокады Ленинграда Нурмет Алиметович участвовал в сражениях, был тяжело ранен, получил звание капитана. За боевые подвиги командование представило его к различным наградам – дважды к ордену Красного Знамени, медалями «За оборону Ленинграда», «За отвагу» и др. [8].

Один из многочисленных защитников Ленинграда – комсомолец Абдулкерим Шайдабеков, уроженец селения Маджалис Кайтагского района. До войны Абдулкерим работал пастухом в родном колхозе имени Карла Маркса. Как только началась война, молодой человек ушел на фронт. В армии Абдулкерим стал настоящим бойцом и защитником Отечества. Его боевой путь начался с обороны Одессы, затем продолжился на подступах к Ленинграду. Дальше шли Воронеж, Курск, Западная Украина, Бессарабия. В ожесточённых сражениях он был семь раз ранен, но всегда возвращался в строй. В послужном списке сержанта Шайдабекова целый ряд боевых подвигов. В одном из сражений он захватил и привел в штаб своей части четырех вражеских офицеров. За боевые подвиги он был награжден орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» и др. [9].

Ещё один защитник Ленинграда – Магомед-Габиб Абдурагимович Абдурагимов. Магомед-Габиб был родом из селения Каякент. Каякентские колхозники знали молодого горца как отзывчивого и порядочного человека. Он работал в колхозе «Сталин Ёлу» учётычником, а потом бригадиром. В первые дни войны он ушел добровольцем в армию и стал зенитчиком. Зенитчики защищали от налётов вражеских самолётов. В такой защите нуждались не только различные военные, но и гражданские объекты. Необходимо было защищать Дорогу жизни, сообщение по которой в период блокады было единственным способом поддерживать жителей Ленинграда.

Магомед-Габиб Абдурагимов вместе со своими однополчанами дагестанцем Мухеддиком Исаевым и москвичом Никитой Антифиным уничтожали фашистские самолёты. Свою службу Магомед-Габиб начинал заряжающим, затем стал наводчиком, а потом и командиром орудия. Среди своих сослуживцев пользовался уважением. В одном из боёв Магомед-Габиб получил тяжелое ранение и был отправлен в госпиталь. К сожалению, последствия ранения были серьёзными, и его демобилизовали [10].

Защитником Ленинграда был и Магомед Джрафоров из селения Ашага-Захит Хивского района. Родители Магомеда были крестьянами и работали в колхозе. В один из дней им в село пришло письмо, написанное А. Барановым, парторгом части, в которой служил их сын. «Ваш сын, младший командир Джрафоров Магомед, имеет большой авторитет среди подчиненных. Ему вынесено несколько благодарностей от высшего командования за бдительное несение службы. На его боевом счету много истребленных белофиннов. Он награжден медалью «За оборону Ленинграда». Магомед дорог нашей Родине. Мы ценим и уважаем его. Благодарим вас за то, что вы воспитали такого хорошего сына», – говорится в письме [11].

Защищал Ленинград и Эльмурза Биймурзаевич Джумагулов из села Карланюрт Хасавюртовского округа. Получив образование, он трудился в колхозе, в 1940 году был призван в армию. Его служба проходила в 20-й танковой дивизии 9-го механизированного корпуса, которым тогда командовал генерал-майор К. К. Рокоссовский. В части Эльмурза выучился профессии механика-водителя, освоил танк Т-34. Когда началась война, он стал командиром танка, а позже командиром танкового взвода. После краткосрочной учебы стал младшим лейтенантом. Эльмурза Биймурзаевич воевал на многих фронтах: Ленинградском, Юго-Западном, Западном, Брянском, 1-м Белорусском. За мужество в боях под Бобруйском Джумагулов получил звание Героя Советского Союза. За годы войны его экипажу довелось участвовать в более 50-ти танковых сражениях.

Он подбил 15 танков, уничтожил 8 самоходных орудий противника. После войны Эльмурза Джумгулов окончил Ленинградскую высшую бронетанковую школу и продолжил службу в рядах Вооружённых сил СССР. В честь нашего героя-земляка названы школы в селе Аксай и городе Хасавюрте. В Хасавюрте установлен памятник – танк Т-72. В одном из своих последних интервью в 2010 году Эльмурза Биймурзаевич говорил: «Многое пришлось увидеть и испытать за эти годы. Война – это тяжелая работа, которая забирает жизнь. Нам помогала вера в нашу правду, мы знали, что защищаем свой дом» [12].

Предвоенные годы были нелегкими для Советского государства. Народы Северного Кавказа, подвергшиеся репрессиям и депортации, в дни войны встали на защиту Отечества. Так, житель села Ахмедкент Кайтагского района Гапиз Чупанов, сосланный в Джамбульскую область Казахстана, добровольцем отправился на фронт. Гапиз Чупанов стал автоматчиком, защищал Ленинград, был дважды ранен [13].

На Ленинградском фронте самоотверженно сражался командир батальона Эсед Салихов. Под его командованием бойцы поднимались в атаку, несмотря на беспрерывный огонь противника. Также отличился в боях за освобождение Ленинграда снайпер Саад Алиев. Оба наших земляка получили звание Героя Советского Союза [14, с. 85].

Историк Д. А. Волкогонов, который достаточно критично оценивал действия Советского государства в годы войны, писал об интернациональном содружестве народов СССР: «Гитлер надеялся, что после ударов, которые он нанёс в сорок первом году, Советский Союз рассыплется на национальные осколки, но этого не произошло. Интернациональное единство не было поколеблено, наоборот, оно явилось одним из устоев жизнеспособности Советского государства. Общая опасность в огромной степени усилила интернациональную сплоченность советского народа» [1, с. 14].

Можно назвать еще многих защитников Ленинграда. По данным различных военных комиссариатов, Ленинград защищали представители всех народов Советского государства. Среди них было несколько тысяч дагестанцев [15, с. 25].

К великому сожалению, более 1200 уроженцев Дагестана навсегда остались в ленинградской земле. Их имена вписаны золотыми буквами в Книги памяти, высечены на обелисках и монументах. Все наши герои проявляли бесстрашие и мужество в жесточайших сражениях за Ленинград [16, с. 19].

В январе 1943 года в ходе операции «Искра» блокада была прорвана, спустя еще один тяжёлый год в результате операции «Январский гром» город был освобождён.

Понесенные жертвы были не напрасными. Упорная оборона советских войск под Ленинградом позволила заблокировать крупную немецкую группировку, исключив возможность ее использования на других участках фронта. Кроме того, Ленинград удалось сохранить в качестве одного из основных оборонно-промышленных и научных центров страны и главной базы Балтийского флота.

Маршал Г. К. Жуков писал: «В эти дни суровых испытаний и смертной опасности народы Кавказа не дрогнули, не потеряли веры в силу и мощь единства многонационального советского государства. Расчёт гитлеровцев на то, что с приходом немецко-фашистских войск народы Кавказа отойдут от Советского Союза, провалился» [17, с. 289].

Уроки Великой Отечественной войны должны быть предостережением для будущих поколений [18, с. 79]. Молодые люди должны знать, что только благодаря мужеству и самопожертвованию удалось отстоять независимость нашего Отечества. Сохранить суверенитет и обеспечить безопасность нашего государства сегодня – священный долг каждого гражданина.

Литература

1. Бабаев, А.-М. Б. Народы Кавказа в борьбе против фашистской Германии и её союзников в годы ВОВ / А.-М. Б. Бабаев, М. И. Абакаров // Вестник ДГУ. Серия 2. 2012. Вып. 4. С. 10–14.
2. Трудящие Дагестана с огромным подъемом участвуют в воскресниках в фонд обороны Ленинграда // Даг. правда. 15 сентября 1941 г.
3. Антифашистский митинг молодежи города Махачкала // Даг. правда 30 сентября 1941 г.
4. www/ iz.ru. Давние счеты: почему блокаду Ленинграда признали геноцидом (дата обращения 2 марта 2024 г.).
5. Бабаев, А.-М. Б. Крах геополитических планов Гитлера / А.-М. Б. Бабаев // Вестник ДГУ. Серия 2. 2014. Вып. 4. С. 34–38.
6. www.lezgigazet.ru. Имени дагестанца гвардии лейтенанта Михраба Ибрагимова назван школьный музей Санкт-Петербурга (дата обращения: 3 марта 2024 г.).
7. www.patyat-naroda.ru. Омаров Муса Аджигайтарович: память народа (дата обращения: 3 марта 2024 г.).
8. www.poisk.ru. Сафаралиев Нурмет Алиметович (дата обращения: 3 марта 2024 г.).
9. Отважный воин // Даг. правда. 26 октября 1943 г.
10. Зенитчик Абдурагимов // Даг. правда. 10 января 1943 г.
11. Благодарим за сына // Даг. правда. 26 декабря 1943 г.
12. Абдул-Азиз, М. Последние герои войны / М. Абдул-Азиз // Ас-Салам. 30 апреля 2010 г.
13. Давудов, О. М. Дагестанцы – Герои Советского Союза / О. М. Давудов // Вестник института ИАЭ. 2015. № 2. С. 5–64.
14. Каймаразов, Г. Ш. Вклад народов Дагестана в победу в ВОВ (1941–1945 гг.) / Г. Ш. Каймаразов // Вестник института ИАЭ. 2015. № 2. С. 64–87.
15. Абдуразакова, Ш. Т. Тема Великой Отечественной войны в трудах профессора А.-М. Б. Бабаева / Ш. Т. Абдуразакова // Вестник ДГУ. Серия 2. Гуманитарные науки. 2020. Т. 35, вып. 4. С. 21–28.
16. Кидирниязов, Д. С. К вопросу об участии ногайцев в годы Великой Отечественной войны: в военных событиях на Кавказе, в партизанском движении, в трудовом фронте / Д. С. Кидирниязов // Вестник ДГУ. Серия 2. Гуманитарные науки. 2020. Т. 35, вып. 3. С. 14–19.
17. Жуков, Г. К. Воспоминания и размышления: в 3 т. Т. 2 / Г. К. Жуков. – Москва, 1990.
18. Эмирханов, И. А. Трансформация социальной роли и социального статуса женщины во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. (на материалах Дагестанской Автономной Республики) / И. А. Эмирханов // Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. 2019. № 3. С. 75–79.

Поступила в редакцию 16 марта 2024 г.

Принята 2 апреля 2024 г.

UDC 94(470.67) "1941/1945"-05

DOI: 10.21779/2542-0313-2024-39-3-23-29

**The Contribution of Dagestan People to the Liberation of Leningrad
(to the 80th Anniversary of Breaking Leningrad Siege)**

Sh. T. Abdurazakova

*Dagestan State University; Russia, 367000, Makhachkala, M. Gadzhiev st.;
shekerhanum69@mail.ru*

Abstract. The article is devoted to one of the most difficult periods in the Great Patriotic War – the siege of Leningrad. The topic of war is more relevant than ever these days. Anti – Russian propaganda interprets in its own way and belittles the results of the war and the role of the Soviet people in the defeat of Nazi Germany. The article shows and analyzes the participation of Dagestanis in various sectors of the defense of Leningrad. The author, based on the materials of periodical and archival sources, recreates the picture of those tragic events and shows the dedication and courage of Dagestanis who participated in the defense of the city. The article also highlights that victory in the Great Patriotic War became possible thanks to the heroism and self-sacrifice of all the peoples of the Soviet state. The multiethnic people of Dagestan also made their contribution to the defeat of the enemy.

Keywords: war, blockade, nazi Germany, heroism, friendship of peoples, victory.

Received 16 March, 2024

Accepted 2 April, 2024